

儋州工业园(王五片区)产业项目带动王五镇发展镇域经济 深儋合作释放“镇能量”



建设中的G9813万洋高速王五互通立交工程项目。

新机遇 在“家门口”就有好工作

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡
通讯员 符秀山

9米宽的水泥路升级为双向六车道的柏油路,各类餐饮网红店如雨后春笋般出现在小城镇,镇上居民从外出打工到“家门口”务工……近年来,儋州市王五镇变化很大,这样的变化,要从深儋合作说起。

2020年8月,儋州市政府与深圳市盐田港集团有限公司签署《战略合作框架协议》。当年11月,深儋合作区服务中心项目在儋州工业园(王五片区)动工,沉寂多年的园区焕发出新的生机,陆续引进盐田港、京东、深农、中国移动等优质项目和龙头企业,产业项目聚集和辐射效应日益显著。在儋州工业园(王五片区)的有力带动下,王五镇大力发展镇域经济,让新机遇、新动能、新活力迸发出新成效。



8月8日,在G9813万洋高速王五互通立交工程项目施工现场,工作人员加紧施工,目前项目进入最后收尾阶段。

8月12日,儋州工业园(王五片区)内,海大集团海南壮美农牧有限公司(以下简称壮美公司)叉车工李振贵正熟练地操作着叉车,快速高效地将厂里生产出的饲料运往仓库。3年多前,他对这项技能还一窍不通。

李振贵是儋州市王五镇王五社区居民,2021年以前,他待业在家,因为缺乏一技之长,学历也不高,他只能偶尔打点零工补贴家用,收入很不稳定。“也想过学点技术,但到那大镇去学太麻烦,价格也高。”李振贵说。

让他意想不到的是,技能补习班开到了家门口。随着大量企业及项目落户儋州工业园(王五片区),园区用工需求增大。为了让更多周边居民、村民获得就业机会,王五镇社区主动对接就业技能培训学校举办技能培训,让村民在家附近就能学习叉车、挖掘机等技能。

“我从来没接触过叉车,在这个培训班里学习了约20天,基本掌握了操作技能,后来来到壮美公司边工作边学习,现在已经能够‘带徒弟’了。”李振贵说,3年时间里,他的叉车驾驶技术不断精进,收入也从原本的“干一天算一天”到每月约7000元,公司还为他交上了五险一金,他的生活发生了质的飞跃。

“目前我们有80多名员工,其中王五籍员工34名。”壮美公司相关负责人麦华尧说,聘用本地员工有利于增强企业队伍的稳定性,又能为周边村民提供就业岗位,带动村民增收,让企业和村民达到“双赢”。

儋州工业园区党组成员、管委会副主任胡超告诉海南日报全媒体记者,以园区内正在进行试生产的海南欧亿家进口肉类冷链加工基地项目为例,项目满产状态时还需要在现有工人基础上再招聘200—300名员工。此外,今年3月,位于园区的深儋农产品集运分拨中心启用,负责采摘和分级分拣的临时工超100名。

“据统计,目前儋州工业园王五片区内企业共聘用王五籍员工69人,未来还将扩大用工规模,我们会做好‘传声筒’,让更多王五百姓在‘家门口’就能获得稳定收入。”王五镇相关负责人表示。

新动能 路网建设承载发展希望

儋州工业园(王五片区)重焕新生,除了给王五镇带来大量就业机会,也带来了高标准、高规格的基础设施,为产业及镇域经济发展积蓄新动能。目前,G9813万洋高速王五互通立交工程项目已进入收尾阶段,工人们正在加快速度安装护栏、进行绿化养护,项目现场一派热火朝天的景象。

G9813万洋高速王五互通立交工程位于王五镇南侧,是王五镇接入全省高速公路网的重要交通节点。项目起点位于群英村林场附近,途经该镇九龙村、芭根村、流芳村,终点位于山营村附近。项目建成通车后,将实现王五镇以及儋州工业园王五片区与万洋高速之间的交通转换,提升儋州城区、洋浦经济开发区与王五镇以及儋州工业园王五片区的交通联系,带动区域经济社会发展——王五互通建成后,镇上的村民开车5分钟就能上王五高速,到那大和洋浦都更加方便。

打造工业园内通外联路网需要征地,王五镇党委委员、武装部部长吴照远和其他党员干部多次到群众家中做工作,和群众算好“发展账”。“当时部分村民不愿意,在我们有理有据的劝说下渐渐改变了主意,现在都非常支持我们的工作,每天晚上还会到新修建的路边散步呢。”吴照远说。

道路交织,如同一条条活力四射的“生命线”,如今的儋州工业园王五片区,一个纵横交错、四通八达的交通路网正在加速形成。透过一条条延伸向远方的道路,王五人仿佛能看到家乡生机勃勃的未来,王五镇正在走上发展的“快车道”。

新活力 业态更新视野更开阔

王五镇上,市民陈发栋和两个妹妹一起经营的奶茶店“妞妞鲜果茶”人气异常火爆,来往的顾客络绎不绝。

“夏天生意好,每天能卖2000多杯,一个月能赚3万多元。”陈发栋说,这要归功于儋州工业园(王五片区)带来的人气。

陈发栋回忆,七八年前,他返乡创业,受家人喜好影响开了这家店铺,一开始只卖糖水,生意也算不上太好。“年轻人都外出打工了,镇上老人多,也没什么夜生活。”儋州工业园(王五片区)重启后,一批又一批建设工人、产业工人汇集于此,离家务工的本地年轻人也逐渐回到家乡,这个沉寂多年的小镇迎来了新的活力与生机。

“很多工人租住在镇上,下班后就到我店里买杯糖水。”陈发栋说,慢慢地,店里的生意越来越好。今年年初,他盘下两间相邻铺面并打通,扩大的店面放进了更多桌椅,菜单也更加丰富,除了原本的糖水,还增加了清补凉、果茶、奶茶等,满足顾客多样的喜好。

年轻人多了,奶茶店、台球厅如雨后春笋般冒出来了;外地人多了,兰州拉面、沙县小吃等店铺也接连开起来了。“以前在镇上就是讲本地方言,现在要练好普通话了。”陈发栋笑着说,他还打算过段时间将外卖范围从镇上扩大到工业园区,让生意变得更加红火。

新活力不仅催生了新业态,也开阔了新视野。作为王五镇王五社区党支部书记、居委会主任,吴祚邦已经忙了好一阵子——项目来之前的他忙着征地,项目开工了他忙着协调,项目落地了他忙着做保障。

“比如有些企业希望能到王五镇上租房当办公场所和员工宿舍,我就帮他们找合适的房子。”吴祚邦说,曾经他只需要服务好社区内的居民,现在他还要服务好企业,在企业和村民之间搭“桥梁”。

收获颇丰的不只吴祚邦,为培育本土人才,王五镇搭建起“镇党委+村(社区)党支部+乡村振兴工作队+派驻单位+龙头企业”的“五方”党建联席交流平台,为本土人才提供发展平台,充分发挥乡村振兴工作队、回引人才、返乡致富能手的作用,推进镇域经济加快发展。

(本报那大8月14日电)

全国生态日宣传 进社区活动在儋州举行

本报那大8月14日电(海南日报全媒体记者吴心怡)8月14日,海南2024年全国生态日宣传进社区活动在儋州市图书馆举行。海南省生态环境厅联合儋州10个部门开展社会宣传教育活动,广泛普及绿色低碳的生产生活理念。

当天,儋州市生态环境局、儋州市农业农村局、儋州市机关事务服务中心、儋州市城管局等相关单位在现场设置了宣传摊位和游戏摊位,向来往群众发放宣传资料和游戏奖品,吸引许多儋州市民参与。现场还摆放着宣传展板,展示我省各市县经济社会发展全面绿色转型成效。

海南省生态环境厅相关负责人表示,此次生态日宣传进社区活动旨在通过互动娱乐的方式普及绿色低碳的生产生活理念、知识、政策,引导全社会积极参与促进经济社会发展全面绿色转型行动。

儋州已累计完成 复查文物点97处

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员章凯)近日,海南日报全媒体记者从儋州市相关部门处获悉,自2023年11月启动第四次全国文物普查(以下简称“四普”)工作以来,儋州扎实推进该项工作,准确摸清文物家底,截至目前,已累计完成复查文物点97处,新发现文物点2处。

在洋浦新英湾区太平社区唐屋村,有一座海南现存形制齐全的科举功名坊——发祥坊。该坊纪念的是明代儋州举人唐维,至今已有近500年历史,已于2015年被列入海南省文物保护单位。日前,儋州市文物普查队第二分队来到发祥坊,细致地开展复查工作。

据了解,儋州全市文物点有282处,队员们每天至少要到3处文物点开展复查工作,目前已累计完成复查文物点97处(含古遗址),占总数的31%,累计新发现文物点2处。复查工作将争取在年内完成实地调查。

据介绍,在“四普”工作中,儋州采取实地调查和业内整理相结合的方法,并引入数字化科技手段,对文物建筑坐落定位、测量测绘等开展探索。据悉,当前儋州文物普查工作处于按计划进行实地调查阶段,使用全新的“四普”软件移动端、RTK、无人机、测距仪等专业设备,以进一步确保“四普”数据的准确性。

上半年洋浦保税港区 外贸进出口额超351亿元

本报讯(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员符智)今年上半年,洋浦经济开发区保税港区外贸业务保持良好增长势头,其外贸进出口额达351.4亿元,同比增长31.8%,在全国160多个海关特殊监管区域中排名第29名。

8月13日上午,位于洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司生产车间内,智能化生产线高速运转,生产出来的食用油经过精准灌装后,被打包装箱,装车出厂。据了解,从今年7月开展加工增值免关税政策首单业务至今,该公司通过惠享政策,大大降低了运营成本,切实享受到了海南自贸港政策红利,有力促进企业快速发展。

加工增值30%免关税政策是海南自贸港重要政策之一,也是刺激外贸业务增长的重要举措。洋浦保税港区发展局积极引进政策适用企业,简化企业申报,并发挥洋浦拥有海南唯一进出境粮食指定监管场地的优势,推动洋浦口岸进出境粮食指定监管场地整改提升,促进粮食、菜籽等大宗商品在洋浦口岸进出口贸易和加工集散。截至今年8月11日,儋州洋浦加工增值申报企业累计38家,预计8月底前实际生产并享受企业将达到15家。

今年以来,洋浦保税港区围绕推动洋浦口岸和封关项目建设、政策创新和落地、服务园区企业等重点工作持续发力,进一步激发经济增长活力。洋浦保税港区发展局负责人乔山虎表示,将继续发挥洋浦作为海南自贸港建设先行区示范区重要作用,加快洋浦口岸封关项目建设,推动口岸功能优化完善,持续释放加工增值等自贸港政策红利,精准高效解决企业难点、堵点问题,不断激发企业活力,助推儋洋一体化高质量发展。

前七月洋浦航运三大指标 保持增长 超900家航运产业 相关市场主体落户洋浦

本报洋浦8月14日电(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员邓晓龙)8月14日,海南日报全媒体记者从洋浦经济开发区交通运输局和港航局获悉,今年1月至7月,洋浦港口货物吞吐量、集装箱吞吐量和水上周转量三大指标持续保持增长,当地航运发展形势稳定向好。

据介绍,在“中国洋浦港”船舶港、内外贸同船保税加注、启运退税等多项海南自贸港航运政策叠加效应下,今年1月至7月,洋浦港货物吞吐量完成3590.22万吨,同比增加5.97%;集装箱吞吐量完成117.42万标箱,同比增加13.06%;水上周转量完成5893.62亿吨公里,同比增加8.37%。截至目前,已有超900家航运产业相关市场主体在洋浦注册落户。

据洋浦交通运输局和港航局港航物流工作人员孟泽介绍,接下来我们将继续用好用足海南自贸港航运政策,持续加大招商力度,积极争取新增船舶登记注册,对新注册航运企业加强服务指导,开拓业务范围,力争实现全年水上周转量突破万亿吨公里目标。

儋州开展全民健身,擦亮“体育+”城市新名片 健康生活“动”起来

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

广场舞活力四射,动作整齐划一;太极拳行云流水,招式流畅连贯;篮球赛比拼激烈,球员挥汗如雨……近日,多种多样的体育赛事及活动在儋州市接连举行,与巴黎奥运会同频共振的同时,更让市民感受到运动健身的健康和快乐。儋州以第16个“全民健身日”为契机,推动全民健身开展,擦亮“体育+”城市新名片。

“跳广场舞让我心态更年轻,身体也更健康了。”谈起广场舞带来的影响,61岁的儋州市民李丁香感触颇深。8月7日,2024年中国(海南)“健康岛,快乐城”体育健身系列赛事广场健身操舞比赛儋州站初赛在儋州市文化广场举行,来自该市的12支广场舞队伍近200名参赛者在广场上翩翩起舞,带来风格各异、精彩纷呈的表演,李丁香和队友们共同表演广场舞《今夜无眠》。

8月8日,海南省2024年“全民健身日”系列活动开幕式在儋州市文化广场举行,这是我省“全民健身日”活动主场首次在海口市外市县举行。

活动现场,街舞、广场舞、轮滑、太极拳等全民健身项目接连展演,展示了儋州全民健身的推广成效。

“我的孩子今年5岁,学习街舞快1年了,街舞锻炼了他的耐心和胆量,更重要的是有利于他的身体健康。”儋州市民陈映雪说。

同一天,在儋州市体育中心里,一场篮球赛激战正酣。运球、跳跃、扣篮,球员们挥汗如雨,身姿矫健,篮球在空中划过一道道弧线,稳稳落入篮筐。8月7日至8月10日,第一届全省全民健身大赛(华南区)海南省篮球项目选拔赛在儋州举行,参赛选手来自不同职业,年龄从25岁至60岁不等,而相同的是他们对篮球运动和健身的喜爱。

“篮球场宽敞明亮,打起来体验很好。”比赛现场,三亚市篮球协会秘书长王景彬为儋州市体育中心点赞,优秀的场馆条件为球员们的精彩表现锦上添花。

2022年,儋州市体育中心建成并投入使用。场馆总建筑面积达10.18万平方米,包括体育场、体育馆和游泳

馆,可容纳近4万名观众。儋州市体育中心项目建成后,已成功承办海南省第六届运动会,同时多次为海南西部市县举办高水平体育赛事乃至承办国际性大型文体活动提供场地,此外,它也成为儋州市民运动锻炼的绝佳去处,专业的场地和优质的服务为儋州市民带来新颖的健身体验。据粗略统计,2023年儋州市体育中心“一场两馆”总人流量超60万人次。

儋州市体育中心居高不下的人气是儋州持续完善全民健身公共服务体系的生动体现。近年来,儋州升级改造洋浦体育馆、那大镇全民健身活动中心等场馆设施并惠民开放,满足群众健身需求,儋州市旅文局相关负责人表示,完善全民健身公共服务体系有利于不断满足群众日益增长的多元化、多层次体育需求,推动文体服务业高质量发展。

2023年9月,海南省旅游和文化广电体育厅公布第二批海南省级体育旅游示范区,儋州榜上有名。近年来,儋州积极推进全民健身与全民健康深度融合,相继举办了儋州“村VA”亲子沙



8月8日,海南省2024年“全民健身日”系列活动在儋州开幕。图为跆拳道爱好者进行表演。本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

滩匹克球暨全民健身推广活动等群众喜闻乐见的体育赛事活动。此外,儋州马拉松赛获得“世界田联银牌赛事”称号,入选“2023中国体育旅游精品项目”,带动了儋州落日跑等全民健身热潮,儋州全民健身事业蓬勃发展。

除了推动全民健身,儋州还大力推动体育赛事活动和文化、旅游创新融合发展,推进“体育+”融合发展。目前,儋州已成功举办国际象棋特级大师超霸战、国际马拉松赛等众多高水平体育赛事,赛事带动旅游,旅游助推赛事,“体育+旅游”的溢出效应正在显现。(本报那大8月14日电)